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ЧАСТЬ 3 Материалы для практических занятий  

 

Оцените решения, данные в упражнениях. Комментарии и ответы в 

конце части. 

 
Задание 20 

 

Упражнение 20.1. Решите уравнение      22 6 9 6 3x x x x      .  

Ответ: 4, 3, 3  . 
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Упражнение 20.2. Решите уравнение 3 24 4 0x x x    .  

 

Ответ: 4,  1,1   . 
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Упражнение 20.3. Решите уравнение 𝑥2 − 3𝑥 + √6 − 𝑥 = √6 − 𝑥 + 40. 

 

Ответ: −5. 
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Упражнение 20.4. Решите уравнение (𝑥 − 2) ∙ (𝑥2 + 2𝑥 + 1) = 4(𝑥 + 1). 

 

Ответ: −2, −1, 3. 
 

 
 

 

  



 

44 

 

Упражнение 20.5. Решите уравнение 
 

2

1 3
10 0

11 xx
  


.  

 

Ответ: 0,8,  1,5 .  
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Упражнение 20.6. Решите уравнение 
2

1 3
10 0

x x
   .  

 

Ответ: 0,2,   0,5 . 
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Упражнение 20.7. Решите уравнение 
1

𝑥2
+

3

𝑥
− 10 = 0. 

 

Ответ: −0,2, 0,5. 
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Упражнение 20.8. Решите уравнение 
1

𝑥2
+

3

𝑥
− 10 = 0. 

 

Ответ: −0,2, 0,5. 
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Упражнение 20.9. Решите уравнение (𝑥 − 2) ∙ (𝑥2 + 2𝑥 + 1) = 4(𝑥 + 1). 

 

Ответ: −2, −1, 3. 
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Упражнение 20.10. Решите уравнение (𝑥 − 2) ∙ (𝑥2 + 2𝑥 + 1) = 4(𝑥 + 1). 

 

Ответ: −2, −1, 3. 
 

 
 

  



 

50 

 

Упражнение 20.11. Решите уравнение (𝑥 − 2) ∙ (𝑥2 + 2𝑥 + 1) = 4(𝑥 + 1). 

 

Ответ: −2, −1, 3. 
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Задание 21 

 
Упражнение 21.1. Игорь и Паша могут покрасить забор за 20 часов, Паша и Володя 

– за 21 час, а Володя и Игорь за 28 часов. За какое время покрасят забор мальчики, 

работая втроем. Ответ дайте в минутах. 

 

Ответ: 900 минут. 
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Упражнение 21.2. Игорь и Паша могут покрасить забор за 14 часов, Паша и Володя 

– за 15 часов, а Володя и Игорь за 30 часов. За какое время покрасят забор мальчики, 

работая втроем. Ответ дайте в минутах. 

 

Ответ: 700 минут. 
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Упражнение 21.3. Два велосипедиста одновременно отправляются в 209-километ-

ровый пробег. Первый едет со скоростью на 8 км/ч большей, чем второй, и прибывает 

к финишу на 8 часов раньше второго. Найдите скорость велосипедиста, пришедшего 

к финишу вторым. 

 

Ответ: 11 км/ч. 
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Упражнение 21.4. Два велосипедиста одновременно отправляются в 224-километ-

ровый пробег. Первый едет со скоростью на 2 км/ч большей, чем второй, и прибывает 

к финишу на 2 часа раньше второго. Найдите скорость велосипедиста, пришедшего к 

финишу вторым. 

 

Ответ: 14 км/ч. 
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Упражнение 21.5. Игорь и Паша могут покрасить забор за 14 часов, Паша и Володя 

– за 15 часов, а Володя и Игорь за 30 часов. За какое время покрасят забор мальчики, 

работая втроем. Ответ дайте в минутах. 

 

Ответ: 700 минут. 
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Упражнение 21.6. Два автомобиля одновременно отправляются в 720-километро-

вый пробег. Первый едет со скоростью на 30 км/ч большей, чем второй, и прибывает 

к финишу на 4 часа раньше второго. Найдите скорость первого автомобиля. 

 

Ответ: 90 км/ч. 
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Упражнение 21.7. Два автомобиля одновременно отправляются в 720-километро-

вый пробег. Первый едет со скоростью на 30 км/ч большей, чем второй, и прибывает 

к финишу на 4 часа раньше второго. Найдите скорость первого автомобиля. 

 

Ответ: 90 км/ч. 
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Упражнение 21.8. Два автомобиля одновременно отправляются в 720-километро-

вый пробег. Первый едет со скоростью на 30 км/ч большей, чем второй, и прибывает 

к финишу на 4 часа раньше второго. Найдите скорость первого автомобиля. 

 

Ответ: 90 км/ч. 
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Задание 22 

 
Упражнение 22.1. Постройте график функции  

2 2 при 2,

6
при 2.

x x

y
x

x

   


 
  


 

Определите, при каких значениях m  прямая y m  имеет с графиком ровно одну 

общую точку. 

 

Ответ: 0 2m  , 6m  . 
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Упражнение 22.2. Постройте график функции  
2 2 при 2,

6
при 2.

x x

y
x

x

   


 
  


 

Определите, при каких значениях m  прямая y m  имеет с графиком ровно одну 

общую точку. 

 

Ответ: 0 2m  , 6m  . 
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Упражнение 22.3. Постройте график функции 𝑦 =
1,5|𝑥|−1

|𝑥|−1,5𝑥2
 и определите, при каких 

значениях k прямая y kx  не имеет с графиком ни одной точки пересечения. 

 

Ответ: 0, 2,25, 2,25 .  
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Упражнение 22.4. Постройте график функции 𝑦 =
1,5|𝑥|−1

|𝑥|−1,5𝑥2
 и определите, при каких 

значениях k прямая y kx  не имеет с графиком ни одной точки пересечения. 

 

Ответ: 0, 2,25, 2,25 .  
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Упражнение 22.5. Постройте график функции 
2

2,5 1

2,5

x
y

x x





 и определите, при 

каких значениях k прямая y kx  не имеет с графиком ни одной точки пересечения. 

 

Ответ: 0, 6,25, 6,25 .  
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Упражнение 22.6. Постройте график функции 𝑦 =
1,5|𝑥|−1

|𝑥|−1,5𝑥2
 и определите, при каких 

значениях k прямая y kx  не имеет с графиком ни одной точки пересечения. 

 

Ответ: 0, 2,25, 2,25 .  
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Упражнение 22.7. Постройте график функции 
2

2,5 1

2,5

x
y

x x





 и определите, при 

каких значениях k прямая y kx  не имеет с графиком ни одной точки пересечения. 

 

Ответ: 0, 6,25, 6,25 .  
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Задание 23 

 

Упражнение 23.1. Высота  ромба  делит сторону  на отрезки  

и . Найдите высоту ромба. 

 

Ответ: 20. 
 

 
 

 

AH ABCD CD 21DH 

8CH 
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Упражнение 23.2. Высота  ромба  делит сторону  на отрезки 24DH   

и 2CH  . Найдите высоту ромба. 

 

Ответ: 10. 

 
 

 

Упражнение 23.3. Высота  ромба  делит сторону  на отрезки 24DH   

и 2CH  . Найдите высоту ромба. 

 

Ответ: 10. 

 

 
 

 

  

AH ABCD CD

AH ABCD CD
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Упражнение 23.4. Высота AH  ромба ABCD  делит сторону CD  на отрезки 21DH   

и 8CH  . Найдите высоту ромба. 

 

Ответ: 20. 
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Упражнение 23.5. Окружность пересекает стороны  и  треугольника  в 

точках  и  соответственно и проходит через вершины  и . Найдите длину 

отрезка , если , а сторона  в 3 раза меньше стороны . 

 

Ответ: 3. 

 

 
 

 

 
 

AB AC ABC
K P B C
KP 21AP  BC AB
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Упражнение 23.6. Высота AH  ромба ABCD  делит сторону CD  на отрезки 21DH   

и 8CH  . Найдите высоту ромба. 

 

Ответ: 20. 
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Упражнение 23.7. Точка  является основанием высоты , проведённой из вер-

шины прямого угла  прямоугольного треугольника . Окружность с диаметром 

 пересекает стороны  и  в точках  и  соответственно. Найдите , 

если 13BH  . 

 

Ответ: 13. 

 

 

H BH
B ABC

BH AB CB P K PK
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Задание 24 

 

Упражнение 24.1. Две окружности с центрами E и F пересекаются в точках C и D, 

приём точки E и F лежат по одну сторону относительно прямой CD. Докажите, что 

прямые CD и EF перпендикулярны. 
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Упражнение 24.2. Две окружности с центрами E и F пересекаются в точках C и D, 

приём точки E и F лежат по одну сторону относительно прямой CD. Докажите, что 

прямые CD и EF перпендикулярны. 
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Упражнение 24.3. Две окружности с центрами E и F пересекаются в точках C и D, 

приём точки E и F лежат по одну сторону относительно прямой CD. Докажите, что 

прямые CD и EF перпендикулярны. 

 

 
 

 

 

Упражнение 24.4. Две окружности с центрами E и F пересекаются в точках C и D, 

приём точки E и F лежат по одну сторону относительно прямой CD. Докажите, что 

прямые CD и EF перпендикулярны. 
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Упражнение 24.5. Две окружности с центрами E и F пересекаются в точках C и D, 

приём точки E и F лежат по одну сторону относительно прямой CD. Докажите, что 

прямые CD и EF перпендикулярны. 

 

 
 

 

 

Упражнение 24.6. Биссектрисы углов  и  параллелограмма  пересека-

ются в точке , лежащей на стороне . Докажите, что  — середина . 

 
 

 

 
 

 

A D ABCD
K BC K BC
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Задание 25 

 

Упражнение 25.1. В треугольнике  биссектриса угла  делит высоту, 

проведённую из вершины , в отношении , считая от точки . Найдите радиус 

окружности, описанной около треугольника , если . 

 

Ответ: 5. 

 

ABC A

B 5:4 B

ABC 6BC 
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Упражнение 25.2. В трапеции  боковая сторона  перпендикулярна 

основанию . Окружность проходит через точки  и  и касается прямой  в 

точке . Найдите расстояние от точки  до прямой , если , . 

 

Ответ: . 
 
 

 

 

 

 

ABCD AB
BC C D AB

E E CD 6AD  5BC 

30
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Упражнение 25.3. В трапеции  боковая сторона  перпендикулярна 

основанию . Окружность проходит через точки  и  и касается прямой  в 

точке . Найдите расстояние от точки  до прямой , если , . 

 

Ответ: . 

 

 

ABCD AB
BC C D AB

E E CD 6AD  5BC 

30
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Упражнение 25.4. В трапеции  боковая сторона  перпендикулярна 

основанию . Окружность проходит через точки  и  и касается прямой  в 

точке . Найдите расстояние от точки  до прямой , если , . 
 

Ответ: . 

 

 

ABCD AB
BC C D AB

E E CD 6AD  5BC 

30
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Упражнение 25.5. В трапеции  боковая сторона  перпендикулярна 

основанию . Окружность проходит через точки  и  и касается прямой  в 

точке . Найдите расстояние от точки  до прямой , если , . 
 

 

Ответ: . 

 

ABCD AB
BC C D AB

E E CD 6AD  5BC 

30



 

81 

 

 
 

 


